
 
 
 

 

ATA DA 19ª (DÉCIMA NONA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª (QUARTA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 
 
Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de outubro, do ano de 2020 (dois mil e vinte), às 

17h00 (dezessete) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, 

realizou-se a 19ª (décima nona) Sessão Ordinária da 4ª (quarta) Sessão Legislativa, 

sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério 

Vasconcelos e secretariada pelo Senhor Primeiro Secretário Antônio Ademar Alencar 

Neto. Chegada a hora regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente autorizou o 

Senhor Primeiro Secretário a fazer a chamada dos Senhores Vereadores. Estiveram 

presentes os seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, Presidente; Iná 

Maria Macêdo Osterno, Vice-Presidente; Antônio Ademar Alencar Neto, Primeiro 

Secretário; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; João 

Batista Viana; e, René Osterno Rios. Encontravam-se em férias os Senhores 

Vereadores: Manuel Fredney Rios, Segundo Secretário; José Erasmo Ramos Soares; 

Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Constatado quórum 

regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a 

proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa Legislativa. Em seguida, 

solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata da Sessão 

anterior e da Sessão Extraordinária ocorrida às 11:00h do dia 22 de outubro do ano 

em curso, que, após lidas, feita a verificação de quórum e constatada a presença da 

maioria absoluta dos membros da Câmara, foram submetidas pelo Excelentíssimo 

Senhor Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo aprovadas sem 

discussão e assinadas pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pelo Senhor Primeiro 

Secretário. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou o Pequeno 

Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar conhecimento ao Plenário 

de todas as matérias que deram entrada na Casa, em virtude da ausência de 

correspondências. Na oportunidade, o Senhor Secretário leu as seguintes 

proposições: Requerimento nº 041/2020, de 1º de outubro de 2020, de autoria do 

Senhor Vereador João Batista Viana, requerendo do Poder Executivo a pavimentação 

em pedra tosca nas vias principais dos três aglomerados de casas localizados em 

Santa Rosa I conhecidos como Vila dos Marques, Vila da Santa e Vila do Furtuoso, 

neste Município, protocolizado sob o nº 1.963/2020, em 01.10.2020; Requerimento nº 

042/2020, de 14 de outubro de 2020, de autoria do Senhor Vereador João Batista 

Viana, requerendo Poder Executivo a perfuração de um poço profundo no povoado 

Alto Verde, nas proximidades da residência da Senhora Bené, esposa do Senhor 

Josivan, neste Município, protocolizado sob o nº 1.968/2020, em 14.10.2020; 

Requerimento nº 043/2020, de 14 de outubro de 2020, também de autoria do Senhor 

Vereador João Batista Viana, requerendo do Poder Executivo a permanência de um 

veículo para atendimento de emergência na área de Saúde na Localidade de Junco 

Manso, devendo atender, ainda, o povoado Alto Verde e as Localidades de Água dos 

Neves e Passagem das Pedras, neste Município, protocolizado sob o nº 1.969/2020, 



 
 
 

 

em 14.10.2020; Requerimento nº 044/2020 de 14 de outubro de 2020, de autoria do 

Senhor Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos, requerendo encaminhamento de 

Ofício ao Senhor Secretário Municipal de Planejamento, Administração e Finanças 

solicitando a relação nominal dos servidores contratados e nomeados para cargos em 

comissão em todos os setores do Poder Executivo Municipal, com discriminação de 

postos de serviço e cargas horárias, referente aos últimos seis meses, protocolizado 

sob o nº 1.970/2020, em 14.10.2020; Requerimento nº 045/2020, de 22 de outubro de 

2020, de autoria do Senhor Vereador René Osterno, requerendo do Poder Executivo 

a distribuição de cisternas nas Localidades de Feijão Bravo e Araras, prioritariamente, 

e nas demais localidades do Município que necessitassem do serviço, bem como que 

fosse estudada pela Administração Municipal a possibilidade de perfuração de poços 

profundos e a implantação de chafarizes para captação e distribuição de água nas 

mesmas, protocolizado sob o nº 1.980/2020, em 22.10.2020; Requerimento nº 

046/2020, de 22 de outubro de 2020, de autoria do Senhor Vereador René Osterno 

Rios, requerendo do Poder Executivo serviço de reparo da estrutura da passagem 

molhada localizada na entrada da Localidade de Feijão Bravo, neste Município, esta, 

conhecida popularmente como “Passagem Molhada do Dim”, protocolizado sob o nº 

1.981/2020, em 22.10.2020; e, Requerimento nº 047/2020, de 22 de outubro de 2020, 

de autoria do Senhor Vereador Antônio Ademar Alencar Neto, requerendo do Poder 

Executivo pavimentação em pedra tosca na Localidade de Escondido, neste 

Município, devendo ser observada a urgência quanto aos trechos de maior 

necessidade do serviço, protocolizado sob o nº 1982/2020, em 22.10.2020. 

Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente, encaminhou os referidos 

Requerimentos à Ordem do Dia da Sessão. Na Sequência, observando a inexistência 

de Vereadores e Vereadoras inscritos para o uso da palavra na tribuna no Grande 

Expediente, iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a ler 

as seguintes proposições: Parecer Conjunto favorável das Comissões de LJR e FOTC 

ao Projeto de Lei nº 026/2020, de 13 de outubro de 2020, de autoria do Poder 

Executivo, que ratifica as alterações promovidas no Contrato de Consórcio Público 

constituído pela ratificação da Lei nº 248/2018, Marco-CE, de 28 de maio de 2018, e 

dá outras providências; Moção de Pesar nº 007/2020, de 15 de outubro de 2020, de 

autoria do Senhor Vereador Francisco Robério e apoio dos Senhores Vereadores Iná 

Osterno, Alencar Neto e Edmilson Leocádio, em face do falecimento do Senhor José 

Otílio Saraiva; e, os Requerimentos nºs 041, 042, 043, 044, 045, 046 e 047/2020. 

Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário 

as referidas matérias, tendo havido a seguinte discussão: Requerimento nº 

043/2020: Vereador João Batista Viana: Salientando as dificuldades enfrentadas 

pelas comunidades de Junco Manso, Alto Verde, Diamante e Passagem das Pedras 

quanto ao acesso ao serviço de saúde pública, dada a longa distância entre as 

mesmas e o Posto de Saúde Sede II, localizado na Sede, o qual assiste a população 

de toda a região, defendeu a necessidade da permanência de um veículo na 

Localidade de Junco Manso para a condução de moradores às unidades de saúde 

mais próximas, principalmente em ocasiões de emergência. Vereadora Iná Maria 



 
 
 

 

Macêdo Osterno: Dizendo ter visitado algumas famílias, informou ter percebido a 

necessidade da comunidade por água potável e por um veículo para atendimento de 

saúde. Em seguida, atribuiu tais dificuldades da assistência à Localidade devido ao 

fato de a mesma estar localizada próximo a um dos limites territoriais do Município e 

disse esperar que o Vereador João Batista continuasse a fazer visitas a Junco Manso. 

Requerimento nº 045/2020: Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Disse 

concordar quanto ao pedido do Vereador por cisternas para Feijão Bravo, mas 

classificou como desnecessária a perfuração de um poço profundo no local dada a 

utilização da água do açude pelos moradores, bastando, segundo a Vereadora, que a 

mesma fosse devidamente tratada. Assim, a Vereadora finalizou confirmando as 

palavras do Vereador quanto à má qualidade da água destinada ao consumo humano 

em Feijão Bravo. Vereador João Batista Viana: Ao passo que parabenizou o 

Vereador René Osterno pela iniciativa de abordar o problema de Feijão Bravo e 

demais localidades em Requerimento, defendeu a necessidade de análise adequada, 

por parte das instituições responsáveis pelo abastecimento de água nas comunidades 

para que o serviço fosse realizado de forma correta, onde mencionou a competência 

do Sistema Integrado de Saneamento Rural - Sisar, por se tratar de área da Zona 

Rural. Vereador Antônio Ademar Alencar Neto: Atribuindo a situação do 

abastecimento de água na Zona Rural de Marco à baixa qualidade da água, 

mencionou a necessidade da permanência de uma adutora na região e maior poder 

de atuação por parte do Sisar. Por fim, sugeriu que a Câmara Municipal e o Poder 

Executivo reunissem-se com um representante do Sisar a fim de averiguar a 

possibilidade de a instituição assumir a responsabilidade pela manutenção do 

abastecimento de água em todos e distritos e localidades do Município de Marco. O 

Excelentíssimo Senhor Presidente, nos termos do Art. 22, § 2º, passou a direção dos 

trabalhos à Senhora Vice-Presidente, a fim de discutir a referida matéria. Vereador 

Francisco Robério Vasconcelos: Corroborando as palavras do Vereador René 

Osterno quanto ao problema da baixa qualidade da água potável em Feijão Bravo, 

lembrou que o açude Tuncunduba, localizado nas proximidades de Panacuí, 

abastecia a comunidade, no momento confirmando, porém, que a água não era 

devidamente tratada. Assim, informou já ter presenciado uma reunião entre um 

representante da comunidade e o Senhor Prefeito Municipal em que se tratava do 

problema, onde o Senhor Prefeito Municipal havia se prontificado de implantar um 

filtro no sistema de abastecimento, a fim de tratar a água que ia diretamente do açude 

às caixas d’água, no entanto não tendo havido interesse por parte da comunidade. 

Por fim, comunicando que havia sido perfurado recentemente um poço profundo em 

Juremal, o qual vinha proporcionando água de alta qualidade, sugeriu que a 

população de Feijão Bravo usufruísse do mesmo. Vereador René Osterno Rios: Na 

oportunidade, acatando as sugestões dos Vereadores, ratificou que os moradores 

reclamavam constantemente da qualidade da água em Feijão Bravo, onde mencionou 

que no Requerimento solicitava que o problema fosse estudado pela Administração 

Municipal. Requerimento nº 046/2020: O Excelentíssimo Senhor Presidente, nos 

termos do Art. 22, § 2º, passou a direção dos trabalhos à Senhora Vice-Presidente, a 



 
 
 

 

fim de discutir a referida matéria. Vereador Francisco Robério Vasconcelos: 

Congratulou o Vereador René Osterno pela tentativa de facilitar o tráfego dos 

moradores de Feijão Bravo das proximidades, que utilizavam constantemente a 

passagem molhada mencionada no Requerimento, ao passo que disse a Prefeitura 

Municipal já vinha realizando os reparos necessários na passagem molhada, já tendo 

dado início à construção de uma nova laje em sua estrutura. Prosseguindo, o 

Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à deliberação do Plenário o Projeto de 

Lei nº 026/2020, com seu respectivo Parecer, a Moção de Pesar nº 007/2020 e os 

Requerimentos nºs  041, 042, 043, 044, 045, 046 e 047/2020, por quórum de maioria 

simples e em um só turno de votação, os quais foram aprovados por unanimidade. 

Prosseguindo, o Senhor Vereador João Batista Viana, Líder da Bancada do PSD, 

com base no Art. 44, do RI, solicitou do Excelentíssimo Senhor Presidente o uso da 

palavra. Acatada a solicitação, o Vereador João Batista Viana abordou a necessidade 

de assistência das comunidades da Zona Rural pelos Vereadores em Marco. 

Segundo o Vereador, em localidades como Passagem das Pedras, Junco Manso e 

Diamante, era comum candidatos ao cargo visitá-las durante o período eleitoral, mas, 

ao serem eleitos, abandonarem-nas, de acordo com relatos de moradores. Assim, 

convidou os Vereadores candidatos ao próximo pleito a, caso fossem reeleitos, 

prontificarem-se, junto à Presidência da Câmara Municipal, a melhorar a assistência 

dada a todas as comunidades na Zona Rural, assim como a todos os munícipes na 

Sede do Município, bem como a tratar os munícipes de forma igualitária, não fazendo-

lhes distinção por conta de suas manifestações em épocas de eleição. Concluindo, 

informou não receber qualquer remuneração ou auxílio extraordinário ao ganho pelo 

seu trabalho por parte do Poder Público no Município, motivo pelo qual exigia que a 

população também o respeitasse quanto à sua atuação como parlamentar. Não 

havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor 

Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e ao público presente e aos 

Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária 

a realizar-se no dia 09 (nove) de novembro de 2020, em virtude do feriado do dia 02 

de novembro (Dia de Finados), em  horário regimental. Em seguida, declarou 

encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 

______________________________________, Antônio Ademar Alencar Neto 

(Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada 

por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 26 (vinte e 

seis) de outubro de 2020. 

Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 

Antônio Ademar Alencar Neto – Primeiro Secretário: 


